

在宁波 人人都是 文明“守护者”



小区里的“共享花园”。

宁波文化底蕴深厚,文明程度也令人称赞。

宽阔干净的马路、洁净美丽的小区、小而美的“共享花园”……漫步在宁波的街头巷尾,处处可见文明的印记。

近年来,宁波不断提升文明城市创建水平,打造一座有温情的善城,让市民共享文明发展成果。

1 城市更美,文明是“日常”

从2005年入选首批全国文明城市至今,“文明城市”一直是宁波历久弥新、愈擦愈亮的城市名片。

从垃圾分类到文明出行,从志愿服务到邻里互助,宁波市民用自己的行动,共同绘制了这座城市的文明图景——

曾经,每到上学、放学时,学校门口人潮涌动车满为患。如今,干净美观的风雨廊为忘带伞的学生遮风挡雨、五彩的通学道安全导线为学生指引方向……“最美上学路”成了孩子上学放学的一条“放心路”,这样的“路”在宁波有百余条。

值得一提的是,以“最美上学路”为基础,宁波聚焦医院、菜场、社区、场站、商超、商贸写字楼等周边人行道通行不畅通、不安全、不舒适等问题,探索打造了“七彩惠民路”,通过融入式微改造、精细化有机更新,将人行道变得更通畅、更安全、更舒适。

在宁波,越来越多的老旧小区也借“改造”实现了“逆生长”。目前,2000年以前建成的老旧小区已基本完成改造,“老破小”换新颜。“我们小区基础设施老化,物业维修压力大。改造后,小区硬件环境提升了,排水畅通了,停车位也增加了,居民满意度更高了。”鄞州区华侨城小区一名物业经理对此深有感触。

台阶上的花岗石反射着明亮的光,地砖的缝隙露出了久违的“本色”,在老外滩、天一广场等“席地而坐”城市客厅示范区域,市民、游客触“地”可及文明,真正看到了“最干净城市”。

这样的文明细节,在宁波随处可见,暖心温情也能时时感受。文明,是宁波这座城市的底色。

2 共建共享,幸福指数节节攀升

多肉、兰花、三角梅……各色花草错落有致地摆放,近年来,宁波许多小区建成了“共享花园”,无论春夏秋冬,“共享花园”总有美丽的鲜花次第绽放,装扮市民的生活。

景观再好,也需要人的日常维护和热心服务。文明创建不是独角戏,而是全体市民“共建共享”的成果。

最近几年,拆迁安置小区里“长”出“共享花园”已经屡见不鲜,这样的“样貌”是市民们共同守护的结果。

利用边边角角打造小区“共享花园”,将一些原本杂乱堆砌的旧水桶、废轮胎和破柜子等废弃物改造一新,取而代之的是生机盎然的花花草草,令人心旷神怡。不仅如此,社区还组织居民认领,成为“共享花园”的“兼职花匠”。

在海曙石碇街道江上社区,居民自发将闲置的地下室改造成公共健身室。原本昏暗、潮湿的地下毛坯房华丽变身,天花板挂上了通风设备和明亮的灯,地面上涂上了红色的地坪漆,墙面也刷上了蓝白相间的乳胶漆,画上了彩色墙绘。小区居民约上三两球友,拿上家里的乒乓球设备,就开启了当晚的激烈对决。

宁波不只有共享的空间或物品,还有感动无数人的“共享奶奶”。从2018年开始,62岁的东钱湖镇清泉社区居民袁佩君便义务接送邻居孩子放学,在她的带动下,“共享奶奶”志愿团发展壮大,成为文明城市共建共享的参与者与践行者……

“共享奶奶”“共享老师”“共享儿女”,在鄞州区,这些不同角色的“共享”队伍就有23支,帮扶服务惠及3万余人次。在共享互助中,邻里之情更亲近。



鄞州区的“最美上学路”。

3 自发自觉,人人都是文明“守护者”

在文明城市创建过程中,人改变了环境,环境也改变了人。在相互促进、良性循环的大氛围中,人人都是文明“守护者”已成为大家的共识。

在鄞州东柳街道,老旧小区漏水问题一直是“老大难”问题。东柳辖区有23个房龄在25年以上的老旧小区,房屋老化导致外墙、屋顶及管道漏水现象频发,维修难度大且耗时长,漏水户之间的责任认定和维修费用承担问题让人犯难。

面对这一难题,作为东柳街道园丁社区的资深调解员,今年77岁的忻彭年凭借着丰富的经验和耐心,积极介入调解。在过去的4年里,忻彭年深入居民家中,实地查看漏水情况,并与业主、居委会以及物业进行沟通协作。他不仅参考了相关法律法规,还借鉴了其他地区的成功案例,最终制定出了一套既科学又高效的漏水纠纷解决方案。

“如果居民自己找人修,价格一般都偏高,最高可达三四千元,维修费用一直是让楼上楼下居民纠结的问题。”忻彭年说,为此,他和居委会找到社区里会修漏的师傅,和对方协商维修价格,确保每家修漏费用在七八百元,为大家省了不少钱。

像忻彭年这样的“热心肠”,宁波有不少。

“老板,我们来了!今天快递不多?”11月11日,在鄞州潘火街道东方丽都社区的快递驿站内,党员志愿者项波带着一群志愿者走进店内,帮忙分拣快递。从11月6日到当天,他们每天都到该站点帮忙。“双11”期间,快递量激增,志愿者用实实在在的服务温暖新就业群体。

宁海气象北路上,一间名为宁海县雨花助老扶幼公益服务中心的餐厅引人注目。公益餐厅里,十来张方桌擦得一尘不染,四菜一汤的午餐,按需免费食用……这个公益服务中心,由五六位爱心人士组织发起,每到饭点,这里都会坐得满满当当,来这儿吃饭的大部分是居住在附近的老人,还有环卫工、建筑工人等。 记者 朱琳 袁先鸣